

Diplomová práce

Porodní dům na Hanspaulce

Bc. Sophia Kačena

ČVUT Praha, Fakulta architektury

Akademický rok 2021/2022

Porodní dům je téma plné protikladů. Je to souboj přirozenosti s nepřirozeností, domácího prostředí s normovým prostředím, jisté nejistoty s bezpečím, vřelý přístup s profesionálním odstupem, lidských práv a tužeb se zákony. Je to téma diskutované budoucími rodičkami a tatínky, porodními asistentkami, porodníky, právníky, etiky nebo zákonodárci. Na jedné straně stojí nadšené rodičky plny očekávání životního okamžiku, na druhé porodníci formování mnoha zkušenostmi, předpisy a úspěchem, kterým je dosažená minimální úmrtnost novorozenců v ČR. Na rozdíl od nemocnice, která cílí na samotný porod, na zajištění rodičky a novorozence v případě komplikací, porodní dům není léčebným zařízením. Je místem pro celou dobu těhotenství, samotný porod a zpravidla pro první roky dítěte. Porodní domy slouží i v případě, že matka musí родit v porodnici. Porodní domy jsou zaměřené na přípravu rodičovství, na prožitek rodičů při porodu a na péči o novorozence i jeho rozvoj. Porod v porodním domě však musí být vždy předem vyhodnocen, že bude bezrizikový.

Zadání se nemůže opírat o žádný závazný standard ani o předpisy pro tyto stavby. V České republice porod mimo porodnici nebo domov není dosud legislativně podporován. Ministerstvo zdravotnictví prosazuje vytváření tzv. „center porodní asistence“, což je porod vedený jen porodní asistentkou, ale pouze v nemocnici. Vzhledem k rozšíření porodních domů nebo porodních center v zahraničí a postupnému sblížení postojů všech stran je ale dobré tuto typologii zkoumat. Málokdy se setkáváme s tak dobře vypracovaným rozbohem tématu, jako u této práce. Velmi oceňuji, že nezůstalo jen u popisu samotné typologie, základních provozních vazeb nebo řešerše několika příkladů. Sophia se ponořila do podrobného zkoumání průběhu těhotenství, vlastního porodu, šestinedělí i života v komunitách. Tyto znalosti pak využila při navrhování.

Velmi oceňuji, jak je v návrhu udržena atmosféra prostředí, a to ve všech vnitřních i vnějších prostorách, často svou náplní velmi odlišných.

Porodní dům ve formě důstojné vily odpovídá okolní zástavbě a na první pohled ani nevzbuzuje pocit, že se zde odehrává úplně něco jiného než bydlení. Myslím, na rozdíl od jiných typologií, že je to správná úvaha.

Navržený dům je dobře provozně členěn. Poskytuje dostatek prostoru pro přípravu rodiček, pro setkávání rodičů před i po porodu, edukaci rodičů, těhotenské cvičení a plavání těhotných i kojenců. Dispozice jsou přehledné, čisté a prostorné. Porodní apartmány jsou velmi dobře navrženy a umožňují matce a novorozenci zde zůstat spolu s otcem dítěte po porodu i několik dní. Autorka myslela i na zahradu, která bude využívána nejen pro relaxaci, odpočinek a setkávání, ale bude zde i užitková část obhospodařovaná komunitou.

Zvolená fasáda podporuje důstojnost domu a vychází z okolní zástavby.

Připomínky:

- I když porodní dům není zdravotnickou stavbou, doporučuji v návrhu postupovat tak, jako by zdravotnickou stavbou byl. Pak by každá toaleta pro pacienty by měla mít v každém případě dveře otvíravé směrem ven.
- Vyšetřovny musí mít minimální výměru 13 m²
- Blok záchodů v 1.NP by bylo vhodné přeřešit nebo umístit jinam. Vstup do toalet přímo od kavárenských stolků není vhodný. To platí i ve 2.NP, kdy spíše vadí osamocené dveře ve stěně čekárny.
- Architektonické řešení domu vypovídá o velkém respektu k hanspaulské funkcionalistické zástavbě. Doporučil bych prověření i jiných variant architektury domu.

Celkově je však návrh přesvědčivý a celkově diplomní projekt hodnotím velmi kladně.

Diplomní práce splňuje požadavky na udělení akademického titulu. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.

V Praze dne 31.5.2022



Ing. arch. Michal Juha
vedoucí práce